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розВиток потенціалУ залізниЧного транспортУ України  
В УмоВаХ глоБалізації

нескуба т.В.
Українська державна академія залізничного транспорту

У статті запропоновано дослідження щодо особливостей діяльності залізничного транспорту в умовах глобалізації. 
З’ясовано, що підвищення транзитного потенціалу України пов’язане з вирішенням основних проблем в функціонуванні 
транспортного комплексу країни. Оскільки залізничний транспорт виконує найбільшу частку транзитних перевезень 
вантажів через територію України, то підвищення потенціалу його розвитку в майбутньому сприятиме налагодженню 
зв’язків з сусідніми країнами та зростанню експортного потенціалу.
ключові слова: глобалізація, транзитний потенціал України, підвищення ефективності співпраці залізничного транс-
порту України з сусідніми країнами.

Постановка проблеми. Розвиток економічних 
відносин в сучасному ринковому середови-

щі загалом забезпечується інтегруванням діяльності 
міжнародних компаній. Одним з головних чинників 
розвитку глобалізаційних процесів виступає тран-
спортна система, що забезпечує стабільне та ефек-
тивне функціонування світового господарства. Таким 
чином, визначення глобального аспекту в розвитку 
потенціалу залізничного транспорту України в між-
народних перевезеннях є необхідною умовою за-
безпечення сталого функціонування транспортного 
комплексу та економіки держави зокрема.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемі розвитку транспортної системи в умовах гло-
балізації присвячено наукові роботи Рибчук А.В., 
Захарової О.В., Стукало А.В. та ін. Авторами визна-
чені основні чинники, що впливають на розвиток 
транспортної системи в умовах глобалізації [1, 3], 
висвітлено проблеми розвитку міжнародних від-
носин на основі аналізу транспортних систем світу 
[2], наведено тенденції функціонування та удоско-
налення транспортної системи світу в умовах гло-
балізації [4].

Проблема впливу міжнародної економічної скла-
дової на розвиток залізничного транспорту України 
висвічується в наукових працях таких вчених, як 
Кучерина Л.А., Орлова В.М., Савчук І.та ін. 

В науковій роботі Кучериної Л.А. з’ясовані еко-
номічні вигоди ефективної діяльності залізничного 
транспорту на міжнародному рівні та зазначено, 
що ефективний розвиток залізничного транспор-
ту є необхідною умовою для забезпечення статусу 
України як великої транзитної держави [5].

Вплив експортної орієнтації на основні тенденції 
розвитку залізниць України за роки незалежності 
досліджено в науковій роботі Савчук І. [7]. Автором 
доведено, що зростання експортної складової в між-
народних залізничних перевезеннях призводить до 
зростання обсягів вантажопотоків та пасажиропо-
токів. Подальший розвиток транзитного потенціалу 

України пов’язаний з вирішенням багатьох питань 
в функціонуванні залізничного транспорту.

Виділення невирішених частин загальної про-
блеми. В умовах глобалізованого середовища необ-
хідним є визначення основних напрямів розвитку 
міжнародних перевезень залізничним транспортом 
та вирішення питання стосовно підвищення тран-
зитного потенціалу України.

Формування цілей статті (постановка завдан-
ня). Метою даної наукової роботи є визначення 
основних проблем функціонування залізничного 
транспорту України в умовах глобалізації та визна-
чення шляхів його розвитку з метою підвищення 
транзитного потенціалу держави.

Виклад основного матеріалу дослідження. Су-
часні тенденції розвитку світового господарства 
свідчать про поступовий перехід до єдиної, взаємо-
залежної світової економічної системи. Процес змі-
щення у напрямку створення більш інтегрованої та 
взаємозалежної світової економіки і є глобалізацією. 

Оскільки, головними складовими процесу глоба-
лізації є глобалізація ринків та глобалізація вироб-
ництва, тому роль транспортної складової в забез-
печенні поширення даного процесу виступає однією 
з головних. 

Необхідно зауважити, що на сучасному етапі 
розвитку світової економіки основною функцією 
транспорту є не тільки опосередкування усіх об-
мінних процесів, а й поєднання виробничих ресур-
сів у наднаціональному відтворювальному процесі і 
реалізація товарів та послуг на світовому ринку. [2]

Потенціал різних видів транспорту в умовах 
глобалізації формується за рахунок стану, тенден-
ції, динаміки і структури розвитку світової торгівлі 
товарами, відповідно до якої формується попит та 
той чи інший вантажопотік на світових ринках та, 
як наслідок, визначається обсяг попиту на послуги 
з перевезень певними видами транспорту. [3] Впро-
вадження системи контейнерних перевезень, яка 
вирішила проблему перевантаження з одного виду 

Таблиця 1 
аналіз транзитних перевезень вантажів різними видами транспорту в Україні за 2009-2013 роки

Вид транспорту
2010 2011 2012 2013

тис. т у т.ч. % тис. т у т.ч. % тис. т у т.ч. % тис. т у т.ч. %
Залізничний 44511,8 84,1 48669,5 83,8 409401,1 85,5 32983,0 80,7
Автомобільний 4649,1 8,8 5011,2 8,6 4850,0 10,1 5585,0 13,7
Повітряний 1,58 6,9 2,81 6,7 2,99 3,4 0,77 3,7
Водний 3660,4 0,003 3912,1 0,005 1645,3 0,01 1521,5 0,002
Інше 90,64 0,2 527,8 0,9 477,1 1,0 787,1 1,9
Всього (без урахування трубопро-
відного) 52913,5 100,0 58123,4 100,0 47915,5 100,0 40877,4 100,0

Джерело: розроблено автором за даними [9]
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транспорту на інший, забезпечило створення ефек-
тивної транспортної взаємодії та використання усіх 
видів транспорту при перевезенні вантажів через 
території декількох країн.

Транзитний потенціал України визначається ви-
гідним географічним положенням на євроазіатсько-
му континенті. Це створює для України передумови 
для отримання більших переваг від глобалізації у 
разі забезпечення динамічного розвитку та реа-
лізації потенціалу транспортної інфраструктури. 
Слід зазначити, що Україна має спільні кордони з 
шістьма країнами Європи та Російською Федераці-
єю. Таким чином, територія України є транстерито-
ріальною зоною і характеризується високим коефі-
цієнтом транзитності.

Аналізуючи транспортні вантажопотоки через 
територію України за 2009-2013 роки (таблиця 1) 
можна зробити висновок, що основна доля переве-
зень приходиться на залізничний транспорт, що до-
водить важність розвитку його потенціалу та необ-
хідність належної уваги до проблем функціонування.

Аналіз основних характеристик залізничних сис-
тем сусідніх з Україною країн доводить, що основні 
проблеми функціонування залізничного транспорту 
в умовах глобалізації виходять з існування різних 
систем залізничних сполучень, які відрізняються 
шириною залізничної колії, розмірами локомотивів 
і вагонів, умовами перевезень (таблиця 2).

Таким чином, основні відмінності залізничного 
транспорту України від залізниць сусідніх країн 
полягають в:

– технічних (ширина колії, рід струму електри-
фікованих ліній та інше);

– політичних (участь Румунії та Польщі в Євро-
пейському співтоваристві),

– економічних (рівень розвитку економіки);

– правових положеннях (використання різних 
тарифних політик).

Виходячи з вищенаведеного можна зробити ви-
сновок, що пріоритетні шляхи підвищення ефек-
тивності співпраці українських залізниць з сусідні-
ми країнами на сучасному етапі полягають в:

- збільшені обсягів електрифікації залізничних 
колій та приведені технічних показників до рівня 
європейських країн;

- впроваджені електронного документообігу при 
транзитних перевезеннях, особливо з адміністраці-
ями залізниць країн-учасників ЄС;

- розвитку сучасної системи транспортно-ло-
гістичних центрів та мультимодальних переве-
зень, основу яких мають становити контейнерні та 
контрейлерні потяги.

Оскільки, транспортна система – одна зі скла-
дових успіху та неодмінних атрибутів сучасної дер-
жави, до неї повинні пред'являтися високі вимоги 
щодо якості, регулярності та надійності транспорт-
них зв'язків, збереження вантажів і безпеки пере-
везення пасажирів, термінів і вартості доставки.

Висновки даного дослідження і перспективи 
подальших робіт у цьому напрямку. Рівень тран-
спортної системи держави – одна з важливіших 
ознак її розвитку. Необхідність у високорозвиненій 
транспортній системі обумовлена початком інтегра-
ції України у світовий економічний простір та за-
йняттям гідного місця серед високорозвинених дер-
жав. Цей процес неодмінно призведе до зростання 
обсягів товарообмінних операцій між країнами, а 
відповідно і до розвитку залізничного транспор-
ту. Особливості співпраці залізничного транспорту 
України з адміністраціями залізниць кожної окре-
мої сусідньої країни становить перспективний на-
прям подальшого дослідження.

Таблиця 2
аналіз основних технічних характеристик залізничного транспорту країн, що межують з Україною

Характеристика Польща Румунія Російська федерація Україна
Експлуатаційна довжина, тис. км. 19,4 11,3 86,0 22,1
Ширина колії, мм. 1435 1435  (1520, 1000) 1520 1520
Експлуатаційна довжина елек-
трифікованих ліній від загальної 
довжини, %

60,9 32,2 50 7,7

Рід струму Постій-
ний (3кВ)

Змінний (25 кВ 
50 Гц)

Постійний (3 кВ), 
змінний (25 кВ 50 Гц) 

Постійний (3 кВ), 
змінний (25 кВ 50 Гц)

Джерело: розроблено автором
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разВитие потенциала железнодорожного транспорта УкраинЫ  
В УслоВиЯХ глоБализации

аннотация
В статье предложено исследование особенностей деятельности железнодорожного транспорта в условиях глоба-
лизации. Установлено, что увеличение транзитного потенциала Украины связано с решением основных проблем в 
деятельности транспортного комплекса страны. Поскольку железнодорожный транспорту выполняет наибольший 
процент транзитных перевозок грузов через территорию Украины, то повышение потенциала его развития в бу-
дущем будет способствовать налаживанию связей с соседними странами и росту экспортного потенциала
ключевые слова: глобализация, транзитный потенциал Украины, повышение эффективности сотрудничества же-
лезнодорожного транспорта Украины с соседними странами.
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cApAcITy DeVeLopMenT of rAILWAy TrAnSporT of UkrAIne  
In The conTexT of gLobALIzATIon

Summary 
The article prompted a study features rail transport in the context of globalization. The favorable geographical position 
of Ukraine promotes high transit potential. Increase the transit potential of Ukraine is connected with the major 
problems in the activities of the transport sector of the country. For transport complex is the basis of the national 
economy. Analysis of the transit of goods, presented in the article, found that rail carries the highest percentage of 
transit goods through the territory of Ukraine. Thus increasing the potential for its development in the future, will 
facilitate links with neighboring countries and the growth of export potential.
keywords: globalization, the transit potential of Ukraine, improves the efficiency of railway transport of Ukraine 
cooperation with neighboring countries.


